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TEMA 3.- POTENCIAL DE LA GRAVEDAD. GEOIDE 
 

EJERCICIO 3.1 
 
La expresión que define el campo de fuerzas de la fuerza de atracción es: 
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el vector de posición 

→
r , y su módulo, quedan definidos por las siguientes expresiones: 
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por tanto, el campo de fuerzas de atracción de la masa M de la Tierra sobre la unidad de masa, 
se puede expresar de la forma siguiente: 
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calculemos el rotacional de este campo de fuerzas: 
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este rotacional es cero, ya que se anulan cada uno de los valores de las componentes 
→→→
k,j,i  al 

ser iguales las derivadas cruzadas de cada una de ellas. Comprobémoslo con la componente 
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Por tanto, el determinante es cero, y así, el rotacional, por lo que queda demostrado que el 
campo de fuerzas de atracción es irrotacional. 
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EJERCICIO 3.2 
 
La expresión del potencial V es la siguiente:  
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para demostrar que el campo de fuerzas de la fuerza de atracción procede de este potencial 

bastará demostrar que se verifica:   VF ∇=
→

. En efecto: 
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EJERCICIO 3.3 
 
La expresión que define el campo de fuerzas de la fuerza centrífuga es: 
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calculemos el rotacional de este campo de 
fuerzas: 
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Por tanto, al ser nulo su rotacional, queda demostrado que el campo de fuerzas de fuerza 
centrífuga es irrotacional. 
 
 
EJERCICIO 3.4 
 
La expresión que da el potencial Φ es:  
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para demostrar que el campo de fuerzas de la fuerza centrífuga procede de este potencial 

bastará demostrar que se verifica:   Φ∇=
→

cf . En efecto: 
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EJERCICIO 3.5 
 
Por tratarse de un receptor GPS, en principio, la altura ofrecida ha de ser una altura elipsoidal, 
por tanto, la altura elipsoidal del punto de observación es 58,7 m. 
 
h =  58,7 m 
 
NWGS84 = 45,4 m   h = H + N,  H = h – N = 58,7 – 45,4  m3,13H =  
N Int = - 45 m 
 
 
EJERCICIO 3.6 
 
Para calcular la gravedad normal se empleará la fórmula de Clairaut: 
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